TEST 2 8.7.1. Elektrik Yiikleri ve Elektriklenme

KAZANIM: 8.7.1.3. Elektriklenme cesitleriyle ilgili deneyler yapar ve sonuglarini gézlemler.

14. Pozitif (+) yukll K iletken kiresi yalitkan sa-
pindan tutularak birbirine dokunan L ve M
kirelerine L tarafindan yaklastiriyor. K kii-
resi uzaklastinlmadan L ve M kireleri yalit-
kan sapindan tutularak birbirinden ayriliyor.

K L M
I
Buna gore,

I. K'deki pozitif yikler L'ye geger.
Il. Lye negatif (-) yiikler toplanir.
lll. K kiresi L ve M kirelerini pozitif ylkler.

yargilardan hangisi yada hangileri

dogrudur?
A) Yalniz II B) II-III
C) I-I-III D) III

15. K kiresi yalitkan sapindan tutularak L ve M
iletken cisimlerine yaklastiriliyor.

‘ i M

L ve M cisimlerinin yiik dagilimi asagi-
dakilerden hangisi gibi olur?

A) L M B) L M

A.Saglam

16.

AN

[EENABTIAMIERTES,

Sekil 1 Sekil 2
Cam gubuk

ipek kumasa siirtiinmiis cam cubuk, yalit-
kan bir ip ile asilmig iletken X ve Y kirelerine
X tarafindan yaklastirihyor (sekil 1). Cam gu-
buk uzaklastirimadan X ve Y kireleri birbi-
rinden ayriliyor (sekil 2).

Bu islemlerden sonra, asagidaki hangi
ogrencinin ya da ogrencilerin diisiin-
celeri yanhstir?

Cam gubuk sekil 2'deki X cismine

a yaklasirsa X cismini geker.

<y
Berfin

[Y cismi negatif ytklenmistir. l

Umut

X ve Y cisimleri ayni cins elektrik
yiiki ile yiklenmistir.

™

NT.

Selimhan

A) Yanliz Berfin

B) Yanlz Selimhan
C) Umut ve Selimhan
D) Berfin ve Umut
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ipek kumasa siirtiilen cam gubuk pozitif yiik-
lenmektedir.

Bu durum ile ilgili,

I. Ipek kumas negatif yiiklenmistir.

Il. Cam gubuda pozitif (+) yik gegmistir.
Il ipek kumas elektron almistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1 B) II
C) II-III D) I-II

A cubugu B kumagina surtildugiinde B ku-
mas! negatif (-) yikleniyor. K cubugu L ku-
masina surtlildigiinde ise K cismi pozitif (+)
ylikleniyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi ya
da hangileri dogrudur?

I. A cisminden B cismine elektron gegmis-
tir.

Il. B cismi ile L cismi ayni cins olabilir.

Ill. K cismi L cismine elektron vermisitir.

A) 1 B) I
C) I-II-III D) I-III
K kiresi yalit- K
L M
kan sapindan
tutularak L
ve M iletken

cisimlerine
yaklastirihyor.

L ve M cisimlerinin yiik dagilim asagi-
dakilerden hangisi gibi olur?

AL M B L M
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4. Asadidaki olaylarda hangi cins elektrik-

lenme vardir?
I. ki yalitkan cismin birbirine siirtiilme-
sinde

Il YUKIG iletken bir cismin bagka bir ilet-
ken notr cisme dokunmasi ile

Ill. YUKIG iletken bir cismin bagka iletken
bir cisme yaklastirimasi ile

I I 111
A) | Slrtinme | Dokunma Etki
B) Etki Dokunma Etki
C) = Dokunma | Sirtiinme | Dokunma
D) | Sdrtiinme Etki Etki

Asadgidaki ifadelerin dogru (D) veya
yanhis (Y) oldugu belirtilirse kutucukla-
rin goriintiisii hangisi gibi olur?

Pozitif ve negatif yUkli iletken kireler
birbirine dokunduruldugunda aralarinda
elektron aligverisi olur.

Birbirine slirtlinme sonucu elektriklenen
cisimler zit yukla olur.

Elektrik yUklt cisim nétr cisme dokun-
dugunda her ikiside ayni yiikli olur.

A B) [
Y D
D Y

oy D[,
D D
D D




Yalitkan  cisimler | 1ki ¢esit elektrik
arasinda yuk akisi | yUki vardir.

olmaz.

Cisimlerin  elektrik | Birbirine  dokunan

yuki ile ylklenme- | 6zdes cisimlerin son
sine elektron neden | ylkleri ayni olur.
olur.

Yukarida verilen ifadelerden dogru
olanlar taranirsa goriintii asagidakiler-
den hangisi gibi olur?

A) B)

C) D) ‘

Ogretmen sinifa ge-
tirdigi ebonit cubugu
yun kumaga surterek
ebonit cubugun ne-
gatif ylklendigini be-
lirtiyor. Bu durumun
nedeninin ne olabile-
cegini sinifa soruyor.
I. Ebonit gubuk eletron kaybetmistir.
Il. Yin kumas pozitif yik kazanmistir.

lll. YUn kumas pozitif (+) ylklenmistir.
Siniftaki 6grencilerin verdigi cevaplar-
dan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) YalnizI

B) YalnizII

C) Yalniz III

D) II-III

E:D
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K L
Pozitif (+) yUkli K iletken kiiresi yalitkan sa-
pindan tutularak, negatif (-) yUkli L kiiresi-

ne dokunduruluyor. Bir miiddet sonra K ve L
kirelerinin yik durumlari;

I. Her ikiside pozitif olur.
Il. Her ikiside nétr olur.
lll. K Pozitif (+) , L negatif (-) yuklu olur.

ifadelerinden hangileri gibi olabilir?

A) I B) II-III

C) III-II D) I-II
K L

[ |

Pozitif (+) yUkli K iletken kiresi yalitkan sa-
pindan tutularak 6zdeg L nétr kiresine do-
kundurulup bir middet sonra ayriliyor.

Buna gore;
I. K'dan Lye pozitif yliik gegmistir.
Il. L pozitif yliklenmistir.

lll. L'den K'ya negatif yiik gegmistir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) YanlzII
B) TIvelll
C) II-III

D) I-I
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10.

11.

K L
Yalitkan ip
— —

K ve L iletken kirelerini birbirine baglayan
yalitkan ip baglantisi kapatiliyor.

Buna gore;
I. L kiresi negatif ylklenir.
Il. K'dan Lye elektron gegisi olur.

lll. Kdrelerin yiik durumlarinda bir degisme
olmaz.

yargilarindan hangisi ya da hangileri
gibi olabilir?

A) 1
C) III

B) II
D) I-II

Birbirine temas eden nétr X, Y ve Z cisimle-
rine negatif (-) K cismi sol taraftan dokun-
duruluyor.

Bir miiddet sonra K uzaklastirlmadan Y cis-
mi yalitkan sapindan tutularak ayriliyor.

X, Y ve Z cisimlerinin yiik durumlan
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) + + Notr
B) + Notr +
C) - - -
D) + NGt -

A.Saglam

13.

IFENNBISTMIERTES]

‘H

Iletken tel

Ozdes ve iletken K, L ve M kiirelerinden K
kiresi pozitif, L ve M kiiresi notrdir. K kiiresi
L kiiresine dokundurulup bir miiddet sonra
once L ve M kireleri arasindaki anahtar agi-
lip, sonra K kiresi uzaklastiriliyor.

Buna gore, kiirelerin yiik durumlan
asagidakilerden hangisi gibi olur?

T
A) +

B)
9]
D) - - -

+

+ o+ |+

Asagidaki verilen seceneklerdeki bilgi-
lerden hangileri yanhistir?

A) Birbirine dokunan cisimler her zaman
birbirini iter.

B) Sirtinme ile elektriklenmis cisimler
birbirini gekerler.

C) Sirtinme ile elektriklenmis iki cisim de
notr bir cismi geker.

D) YUn kumasa surtlinmis ebonit cubuk,
ipek kumasa slrtinmiis cam gubugu
ceker.

LR
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8.7.1. Elektrik Yiikleri ve Elektriklenme
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KAZANIM: 8.7.1.1. Elektriklenmeyi, teknolojideki ve bazi doga olaylarindaki uygulamalarini gézlemleyerek 6rneklendirir ve agiklar.
8.7.1.2. Elektrik yiklerini siniflandirarak ayni ve farkl cins elektrik ytklerinin birbirlerine etkisini deneyerek kesfeder.
8.7.2.1. Cisimleri, sahip olduklari elektrik ytkleri bakimindan siniflandirir.

14.

15.

TEST 1

Asagida elektrik yiikleri verilen cisim- 16. Edanur, ayni elektrik yiki ile yikli cisimler
lerin yiik durumlari ve birbirine karsi lf'rb'“”' ittigini,
durumlar hangi secenekte dogru ve- Ozglr, herhangi bir elektrik yukud ile yuklu
rilmistir? cismin nétr cismi gektigini,
A B Emircan, zit elektrik yuki ile yUkla cisimlerin
birbirini gektigini géstermek istiyor.
X Y Z T
A) + - Ceker
B) - - Iter Edanur: X ve Y cisimleri ile deney yapmali.
9) + + Iter Ozgiir: X ve Y cisimleri ile deney yapmal.
D) - Geker Emircan: T ve X cisimleri ile deney yap-
mali.
E Hangi 6grenci amacina uygun deney
® yapmis olur?
<
A) Edanur
B) Ozgir
C) Emircan ve Ozgiir
D) Emircan, Ozgiir ve Edanur
| 17. K, L ve M iletken kiireleri elektrik ile yiiklii-
Elektrikle yikll X ve Y cisimlerinin tam orta- ’ dir. K kiresi L kiiresini gekmekte, M kiiresini
sina pozitif (+) yukli bir kiire birakildiginda, | ise itmektedir.
kire sol tarafa dogru hareket ediyor. K pozitif (+) yiiklii olduguna gére, L ve
X ve Y kiirelerinin yiikleri asagidakiler- M kiirelerinin yiikleri asagidakilerden
den hangisi gibi olabilir? hangisi gibi olur?
I. X pozitif, Y negatif
Il. X negatif, Y pozitif L M
IIl. X nétr, Y poxzitif A) - +
B) - -
A) YalnizI B) YalnizII
C) + +
C) I-II-III D) IIvelll
D) + -
l4,123456789101112131415161718
A (C |\D |A D B |D B D |B |[D |[A |C |D D B |A
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KAZANIM: 8.7.1.1. Elektriklenmeyi, teknolojideki ve bazi doga olaylarindaki uygulamalarini gézlemleyerek érneklendirir ve agiklar.
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8.7.1.2. Elektrik ytklerini siniflandirarak ayni ve farkli cins elektrik ytiklerinin birbirlerine etkisini deneyerek kesfeder.
8.7.2.1. Cisimleri, sahip olduklari elektrik yiikleri bakimindan siniflandirir.

Kurumug sagimizi ta-
rarken sagimizin ka-
barmasi.

r

Sagimiza strtllen ba-
lonun kadit parcalari-
ni gekmesi

Grafiker Mehmet

" Miizisyen Sena

Elektriklenme ile ilgili 6grencilerden
hangilerinin soyledigi yanlistir?

A) Sena

B) Mehmet

C) Metin ve Mehmet
D) Metin

Elektrikle yiiklii cisimler igin asagidaki
bilgilerden hangileri dogrudur?

I. Ayni yUklu cisimler birbirini iterler.

Il Zit yUklu cisimler birbirini gekerler.

Ill. No&tr cisim yiikli cisimler tarafindan ge-

kilir
A) III B) I-III
C) I-II-III D) II-III

A.Saglam

3.

Asadida verilen K, L ve M cisimlerinin lizer-
lerindeki pozitif (+) ve negatif (-) yiklerden
bazilar gosterilmistir.

+_ * -
+ _ W
+ + i
K L M

Buna gore, cisimlerin yiik durumlan
asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak gosterilmistir?

K L M
A) + + Notr
B) - + Notr
C) + - +
D) + - Notr

Asagidaki tanilayici agagta teknigine
gore verilen bilgiler dogru ise “D”, yan-
lis ise “Y” seklinde cevaplandirildiginda
hangi cikisa ulasilir?

Pozitif yik sayisi ne-
gatif yik sayisindan
fazla olan cisimler po-

zitif yUkladar
N
Negatif yik sayisi

NGtr cisim denildigin-
de hic bir yiku olma-| e " jan cisimler
notr cisimleri geker.

yan cisim anlasiima-

malidir

5N, N
I I 111 v
A) 1 B) II C) III D) IV

@3
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KAZANIM: 8.7.1.1. Elektriklenmeyi, teknolojideki ve bazi doga olaylarindaki uygulamalarini gézlemleyerek 6rneklendirir ve agiklar.
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8.7.2.1. Cisimleri, sahip olduklari elektrik yiikleri bakimindan siniflandirir.

5.

Bir iple asiimig cisimlerin birbirlerine gore
durumlari asagidaki gibidir.

Cisimlerin elektrik yiikleri ile ilgili han-
gi segenekteki bilgi dogrudur?

A) + + +
B) + - -
C) + No6tr +
D) - - +

Bir iple asilmis cisimlerin birbirlerine gore
durumlari asagidaki gibidir.

Cisimlerin elektrik yiikleri ile ilgili han-
gi secenekteki bilgi dogru degildir?

A) + + Notr
B) - - -
C) + + -
D) - - +

A.Saglam

7.

8.

Yk miktari

I Cisim

X Y

Yukaridaki grafikte X ve Y cisimlerinin yik
miktarlan verilmistir.

Grafige gore, asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) X cismi pozitif ylkluddr.

B) Y cismi negatif yuklidar.

C) XveY cisimleri birbirini gekerler.

D) X cismi notr bir cisme itme kuvveti uy-
gular.

Asagdidaki bilgilerden hangisi yanlistir?
I. Pozitif ve negatif ylik olmak (izere iki
gesit elektrik yiki vardir.
Il. Proton kazanan cisim pozitif yiiklenir.
Ill. Negatif ylik kazanan cisim negatif

yuklenir.
A) YalnizI B) YalnizII
C) [-II-1II D) IIvelIll
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KAZANIM: 8.7.1.1. Elektriklenmeyi, teknolojideki ve bazi doga olaylarindaki uygulamalarini gézlemleyerek érneklendirir ve agiklar.
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10.

11.

Asagidakilerden hangileri elektriklen-
menin teknolojideki uygulamalarindan
biri degildir?

A) Fotokopi makinesinin galismasi

B) Otomobil boyama

C) Parmak izi tespiti

D)  Yildirim ve simsek olusumu

Atomun yapisinda proton, elektron, nétron
ve gekirdek bulunur.

Atomun yapisidaki taneciklerden han-
gisi yada hangileri elektriklenmeye ne-
den olur?

A) Proton
B) Elektron
C) Cekirdek
D) Notron

Notr bir maddenin pozitif (+) elektrik
yiikii ile yiiklenmesinin nedeni nedir?

A) Proton kazanmasi
B) Notron kazanmisi
C) Elektron kazanmasi
D) Elektron kaybetmesi

A.Saglam

13.

12,

Ayni yUkli cisimler birbirini iter, zit yikli ci-
simler birbirini gekerler.

Bu durumu test etmek isteyen Yunus
asagidaki cisimlerden hangisini yan
yana getirirse amacina ulasir?

I II
III v

B) I-II
D) IV

A) I
C) IV

Asadidaki X, Y ve Z iplerine asiimis yukli kii-
relerin altlarina esit mesafede ytikleri belirti-
len kiireler konuluyor.

iplerdeki gerilme miktarlar arasindaki
iliski hangi secenekteki gibi olur?

X Y z
I N I
A) X>Y>Z
B) X=Y=Z
C) Y>Z>X
D) X>Z>Y
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KAZANIM: 87.13. Elektrikienme cesitiriyle ilgli deneyler yapar ve sonuclarini gézlemier-2 KAZANIM: 7.1 3. Elektrikienme cesitleriyle ilgii deneyler yapar ve sonuglanni gézlemler-2

11. Asagida yiikleri verilen cisimlere, K 13. irfan Ogretmen, Pozitif (+) yikli K iletken 1. K kiresi yalitkan sapindan tutularak L ve M 3. K I_(l'.'lresi ya?ll_tkan .saplndan tutularak L, M ve
yiiklii cismin dokunmasi ve etkisi so- kiiresini yalitkan sapindan tutarak negatif iletken cisimlerine yaklastiriliyor. N iletken cisimlerine yaklastiriliyor.
nucunda cisimlerin yiik dagilimlarin- (-) yuklu L iletken kiiresine dokundurulup
dan hangisi yanhs gosterilmigtir? bir miiddet sonra ayriliyor. ] L M K L M N

K
B) H E E ‘
K @ @

L ve M cisimlerinin yiik dagihmi asagi- L, M ve N cisimlerinin yiik dagilimi asa-

dakilerden h isi gibi olur? g i isi gibi ?
C) - D) + + _ ) akilerden hangisi gibi olur gidakilerden hangisi gibi olur
g i g A L M B) L M

Irfan Ogretmenin yaptigi bu deneyle ) A) L M N
K ilgili asagidaki 6grencilerin soyledikle- 0\ + _ [+ =
ri sonuglardan hangisi ya da hangileri + -+ + |- -
cikarilamaz?
L kiresi elektron kaybe-
O A[der. Y ] ) L M D) L M
= + + |- - + + |-+ B) L M N
w e
Sude
Yuk dengesi sonucunda
? iki kiire de natr olabilir

Edanur + =+ + |+ +
i I . . (g Pozitif yik fazla ise K'den
12. Yin kumasa surtiilmis ebonit gubuk nétr K T h o C J - ——
cismine sekildeki gibi yaklastiriliyor. < L'ye pozitif yik gegisi olur. 2. Xkdresi yalitkan sapindan tutularak Y cismi

ne dokundurulup bir miiddet sonra ayriliyor.
K

GFO

GFO

Ozgiir

Y z
/ A)  Yanliz Sude @ D) L M N
A + + ||+ + |-+
B) Yanlz Ozgiir
C) Yanlz Edanur

D) Edanur ve Ozgir

K cisminin yiik dagilimi asagidakiler- Y ve Z cisimlerinin yiitk dagihmi asagi-
den hangisi gibi olur? dakilerden hangisi gibi olur?

A (& B) ) Y z B) Y y4
HH HH

C) v Z D) vy z
+ + |- - - — ||+ _
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KAZANIM: 8.7.1.3. Elektriklenme gesitleriyle ilgili deneyler yapar ve sonuglarini gézlemler-z

K L M
T\ 1 . 2 o
— Notr |
“ fletken tel fletken tel
E=——— =) =——— = e

Uzerlerindeki yiik durumlari gésterildigi gibi
olan K, L ve M iletken kiireleri 6zdestir. ilet-
ken kireler arasindaki anahtarlardan 6nce 2
nolu anahtar kapatilip bir miiddet sonra agi-
liyor. Sonra 1 nolu anahtar kapatiliyor.

Yiik dengesi saglandiktan sonra K, L ve
M kiirelerinin son yiikleri asagidakiler-
den hangisi gibi olur

A) +2 +2 )
B) +1 -2 -1
Q) +1 +1 2
D) +1 ) 2

5. Elektriklenme ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi yada hangileri dog-

rudur?
Siirtiinme, dokunma ve etki‘
yoluyla elektriklenme ger-
ceklesir. ]

Ayla

Sirtiinme ile elektriklenme
> yalitkan cisimler arasinda
= gerceklesir.

J

Melike N
JDokunma ve etki ile elekt-

(’ riklenme iletken cisimler

arasinda gergeklesir.

;0.

Aydin

A) Yanhz Ayla

B) Yanhz Melike

C) Melike ve Aydin

D) Ayla, Melike ve Aydin

GFO

6.

Ali 6gretmen sagina sirttigi plastik kalemi-
ni kiglik kagit pargalarina yaklastirdiginda
kadit pargalarini gektigini gostermistir.
Ali 6gretmenin gosterisinde gergekle-
sen olaylarla ilgili hangi 6grenci yada
ogrencilerin soyledikleri yanhstir?

Plastik kalem elektrik yiiklenerek
notr kadit parcalarini gekmistir.

Sevgi

Plastik kalem pozitif yik kazan-
migtir.

3

Giirsel

Plastik kaleme ebonit gubuk gibi
yiklenir.

Zeynep

A) Yalniz Sevgi

B) Yalniz Giirsel

C) Sevgi ve Zeynep
D) Gursel ve Zeynep

TEST 3 8.7.1. Elektrik Yiikleri ve Elektriklenme

KAZANIM: 8.7.1.3. Elektriklenme cesitleriyle ilgili deneyler yapar ve sonuglarini gﬁzlemler-z

Birbirine surtiinen ve birbirine dokunan ci- 9.
simler arasinda elektrikle yiiklenmeleri sag-

laniyor. Elektriklenmis cisimlerden biri yalit-

kan bir ip ile asiliyor diger cisim asagidaki

gibi yaklastiriliyor.

Birbirine siirtiinen cisimler

K L

Birbirine dokunan cisimler

Cisimlerin birbirlerine karsi davranis-
lar ile ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

S Ales | KL | 10

A) Ceker Ceker g
B) iter Iter

C) Ceker Iter

D) Iter Ceker

Pozitif yliklu K cismi nétr L, M ve N cisimleri-
ne asagidaki sekildeki gibi yaklastiriliyor.

> .

L, M ve N kiirelerinin yiik dagilimi han-
gi segenekteki gibi olur?

A) + - -+
B) - + -+
Q) + Notr + +
D) N&tr - -+
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Baslangigta nétr olan K ve L iletken kiireleri
birbirine dokundurularak elektrikle yuklen-
meleri saglaniyor. Yik dengesi kurulduktan
sonra asadidaki gibi yan yana getiriliyor.

Kiireler arasindaki anahtar kapatildik-
tan sonra asagidakilerden hangisi ger-
ceklesir?

Tletken tel

A) Yikleri ayni oldugu igin bir sey olmaz.
B) K'dan Lye elektron akar.

C) K'dan Lye pozitif yiik gegisi olur.

D) K pozitif, L negatif yklenir.

K ve L iletken kirelerinin baglangig yikleri
sira ile +12q ve -6q dur (sekil 1). Kireler
birbirine dokundurulup ayrildiklarinda son
yukleri sekil 2'deki gibi oluyor.
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Sekil 1
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Sekil 2

Buna gore, asagidakilerde hangisi
dogrudur?

A) K'dan L ye +6q ylik gegmistir.

B) Lden K'ya +6q ylki gegmistir.

C) Ldan K'ya -6q yiik gegmistir.

D) L'dan K'ya -9q yuk gegmistir.
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